



图为列队接受检阅的中国驻利比里亚维和部队官兵。

(资料图片)

中国蓝盔，托举和平天空

钱晓虎 狄伯文 杨俊峰

在战场废墟接受战争历练

冯小强是中国驻利比里亚维和部队的某工兵团参谋。2012年11月,他第一次踏上利比里亚的土地。时至今日,对他而言,当时亲眼目睹的利比里亚治安混乱、游行抗议贫乏、人民饥饿羸弱的情景依然历历在目。“当时我内心升起一股使命感,我想我一定要实实在在地为他们做点事。”

2003年8月1日,联合国决议授权在利比里亚建立维和部队。8月18日,利比里亚各方签署《全面和平协定》,9月19日联合国安理会通过第1509号决议,成立联合国利比里亚特派团,正式开始推进维和行动。

而在维和初期,利比里亚更是充满了各种凶险和挑战。早期赴利维和的官兵回忆,长达14年的内战摧毁了这个国家的经济,其支离破碎让人震惊。首都蒙罗维亚,战争的痕迹随处可见,电线杆弹孔密布,广告牌被打成了筛子,随处可见被洗劫一空的房子和被炸毁的车辆。

2006年9月14日晚7时许,利比里亚一党的车队在邦加撞死人后逃逸,引发了当地的骚乱。一些武装分子趁火打劫,在路上肆意破坏,砸抢过往车辆和行人。当时,我运油车正在这个路段行进。中队长马凤鸣指挥车队立即原地掉头,迅速撤回到当地孟加拉步兵营地,确保了人车安全。

类似的情况冯小强也经历过多次。据他回忆,民众游行、砸车、烧轮胎,这些情况在利比里亚时有发生。

政局的动荡是造成利比里亚贫困易乱的重要原因。20世纪80年代末,利比里亚爆发内战,战火一直持续到新世纪。国家的基础设施摧毁殆尽,经济文化交流非常困难。修路,成为援建任务的重中之重。

2010年6月17日,中国工兵分队接受联利团紧急任务,需要在两个月内完成绥德鲁市至科维镇全长26公里的道路修筑任务,其中绝大部分是在热带雨林中修筑。内战中,利比里亚基础设施损毁殆尽,几乎所有公路都成了红

土路,旱季尘土蔽日,雨季泥水横流。路上一个不起眼的小水洼,连续十几天暴雨冲刷下来,就变成了能让卡车抛锚的大坑。工兵分队放弃休息加班加点,如期完成了任务。

据统计,赴利维和13年间,中国工兵分队共勘察修复道路7500公里,架设维修桥梁69座;运输分队累计行程1300万公里,多次化解武装分子哄抢物资、持枪威胁等险境,运送各类物资93万吨;医疗分队接收诊治患者5万余例。回想过去的维和经历,冯小强感慨:“中国军人在利的地位很高,是大家扎扎实实干出来的。”

穿越炮火顶起生命希望

战争不仅让利比里亚千疮百孔,更摧毁了这个国家的卫生系统。疟疾、登革热、埃博拉,这些耳熟能详的恶症顽疾,是维和官兵习以为常的对手。

2014年春,利比里亚爆发了严重的埃博拉疫情,数千人丧身恶疾。有些国家维和部队暂停了轮换,甚至选择撤离,而中国赴利医疗队坚守岗位,帮助利比里亚有效控制了疫情泛滥。参与救援工作的战士回忆,埃博拉疫情期间特别难熬。白天气温30多摄氏度,要穿着全封闭的防护服执行任务,每次任务后都要隔离观察,形势非常严峻。“长衣长裤口罩眼镜,加上两层厚厚的橡胶手套,汗水每天硬生生湿透迷彩服,灌进厚重的作战靴。”

那段时间,中国士兵常常在路边能看到因病暴毙的人,非常悲惨。驻首都蒙罗维亚的营区与利比里亚最先发现埃博拉患者的农贸集市只有几百米距离,中国军人要天天穿梭在重疫区,还担负埋葬埃博拉患者遗体的任务。

原北京军区总医院护士长陈海花接诊了第一例传染病患者。凭借过硬的医疗技术,她顺利完成治疗后,并处理好被污染的床单被子,防止了病菌的进一步传播。

穿越疾病与硝烟,中国不仅为利比里亚捐助大批医疗物资、援建埃博拉诊疗中心,还派出了多批抗埃医疗队,飞赴利比里亚抗击疫

情。2014年11月下旬,援利埃博拉诊疗中心在我工兵分队的努力下,不到一个月的时间内修建完毕,并为感染埃博拉患者提供了100多个良好隔离措施的床位。

一个个细节充满了温馨。维和期间,中国二级医院接到紧急求助电话,当地有一名大出血患者,生命垂危。危急情况下,维和战士们不顾可能存在的危险,纷纷主动要求献血。经测验,只有4名战士血型相符,他们在第一时间赶到现场把带着体温的鲜血注入到这个素不相识的病人体内,挽救了一条生命。

奋战在利比里亚的官兵,为利比里亚人民撑起一片天空。医疗队抽调骨干,在完成救助任务的情况下,与国外分遣队医疗机构沟通协调,建立了疫情通报和专业培训制度;运输分队在战乱和疫情环境下全天候保障一支1.6万人的维和部队,面对超负荷工作量毫无怨言,认真完成工作。

维和部队的工作获得了利比里亚总统约翰逊·瑟利夫的点赞。他在发言中说,感激中国政府和人民为抗击埃博拉所给予的无私的援助。面对埃博拉疫情给利社会经济发展进程带来重大负面影响,中国及时提供了多批援助,是世界上第一个派出专机向利运送援助物资的国家,引领了国际社会援助行动,为利抗埃博拉疫情作出重要贡献。

文明维和赢得尊重赞誉

首批赴利维和部队医疗分队刚刚抵达利比里亚时,当地各种医疗设施还不健全,他们每周都要到丛林部落义诊。道路难行,毒蛇出没,官兵们一手拿着医药箱,一手用竹竿敲打地面,赶走潜伏在草丛中的毒蛇。当地部落成员看到他们,都会热烈欢迎。

由始至终,中国的维和官兵都继承了这样的作风,尽心尽力地为利国人民服务。塔佩塔医院是2008年中非论坛上我国承诺援助非洲的八大项目之一。由于缺乏工程机械和作业人员,基础工程难以启动。正在利比里亚的第8批维和官兵临危受命,远征110公里,采取灵

活的作业方法,仅用24天就圆满完成任务。把项目的工期加快了3个月。

在利比里亚,维和官兵把这里当作自己的第二故乡,爱护着这里的人民。原沈阳军区雷锋团维和官兵来到利比里亚,在驻地一角建起临时雷锋纪念馆,宣誓在国外也要发扬好雷锋精神。绥德鲁市两个因战乱无人管理的氯气储存罐泄漏了,当地上万居民不得不撤离家园。雷锋团维和官兵不顾危险挺身而出地冲上去,对氯气罐实施紧急处理,深埋地下,把可能的危害降到了最低。

此外,他们还对州政府附近三条道路进行修复,分别命名为“平安路”、“人民路”和“民族路”,为当地民众出行交通提供便利。利用业余时间开垦菜地,将其命名为“友谊园”,开展“播撒和平种子,共建友谊菜园”活动,向当地人传授种植技术和食用方法。第19批维和工兵大队政委王锁勇告诉我们,利比里亚人民生活极度贫困,官兵的职责就是努力帮助他们过上安定幸福的生活。

实战练兵适应未来战场

异国维和,处处都是“战场”。为中国军队探索实战练兵提供了平台。抗埃期间,冯小强就切身感受到了外军合成分队的行动优势。2014年年底,某国派出3000余名士兵在西非三国协助抗埃。该国军队运输机在蒙罗维亚机场降落后,部队快速展开野战帐篷,就地部署。与中国维和部队倚重道路运输不同,该国军队充分发挥空运优势,以机场为依托,利用“鱼鹰”运输机及“黑鹰”“支奴干”等直升机,向利比里亚各地空运抗埃物资,投送极为高效。

冯小强坦言,与某些外军熟练掌握海外用兵相比,中国军队在实战用兵方面还有一定差距。尤其是合成营建设使用方面,存在一定差距。

背景资料

《浮士德》:这是一部以德国民间传说为题材、长达12111行的诗剧,第一部出版于1808年,共二十五场,不分幕。第二部共二十七场,分五幕。

全剧没有首尾连贯的情节,而是以浮士德思想的发展变化为线索,以德国民间传说为题材,以文艺复兴以来的德国和欧洲社会为背景,写一个新兴资产阶级先进知识分子不满现实,竭力探索人生意义和社会理想。是一部现实主义和浪漫主义结合得十分完好的诗剧。

《浮士德》是歌德的代表作,是他毕生思想和艺术探索的结晶,其构思和写作,贯穿了歌德的一生,1768年开始创作,直到1832年——前后一共64年,即歌德逝世前一年才最后完成。

《少年维特之烦恼》:德国作家歌德创作的中篇小说,于1774年秋天在莱比锡书籍展览会上面世并成为畅销书。它是歌德作品中被他的同时代人阅读得最多的一本。

小说描写进步青年对当时鄙陋的德国社会的体验和感受,表现了作者对封建道德等级观念的反对态度以及对个性解放的强烈追求:少年维特爱上了个名叫绿蒂的姑娘,而姑娘已同别人订婚。爱情上的挫折使维特悲痛欲绝。之后,维特又因同封建社会格格不入,感到前途无望而自杀。

歌
讲
故事

本栏目主持人:刘少华

参加过维和的某教导大队王成立队长谈到,“适应实战,就得打破思维藩篱,建强合成营指挥部,让每个营都具有合成作战的能力。”他主动带领大队官兵学习外军知识,成立“网上蓝军”,通过网上对抗训练,倒逼部队指挥员提升临机决策能力。

不仅如此,官兵还发现一线平推、手工图标在外军已经非常少了。研究立体几何、经纬度坐标正向海拔高度发展,平面地图逐渐被模糊。未来指挥所使用裸眼3D投射和虚拟现实增强技术,已经成为未来战争刚需标配的指挥手段。执行多次抢修道路任务的某工兵团副团长倪景玉回国后谈到,从修路我们就能感受到,未来的军事任务绝不是二维的,而是在三维、甚至多维空间展开。战地环境下执行任务,不仅需要快速直达的有效信息,还需要配合警戒、空运等多样化手段,才能确保施工的安全和高效。

展望未来,地区战乱仍频、冲突不断,中国军队仍需要在参与维和的行动中,不断探索用兵之道,为维护世界和平与安全发挥更大作用。

叶丹:边城马场女老板

本报记者 杨俊峰

开始在漠北草原举办骑行马场的事业。“2013年呼伦贝尔的旅游开始发展,但是不成熟,有比较好的发展空间。”说起当时创业的条件,叶丹笑着说:“用当下时髦的话说,就是‘现有开发程度较低,发展空间充裕,具备高起点高标准开发建设的基本条件’。”

在叶丹看来,在草原上创业困扰她的主要问题主要有两方面。一个是当地部分居民的保守意识。“有一家养马的人家,他们很早之前听说过我,有点不服气。”叶丹说,“觉得你的成功不是因为努力而是因为运气。”另一个则是建立在当地已有“旅游模式”生意场上的固化产业链。“旅游模式就是低价团,以低价吸引游客,然后从中以各种方式获得利益。”叶丹叹了口气,“但我还是想按照自己喜欢的方式去做,为顾



图为叶丹(左一)和她的创业伙伴在一起休息。

客提供满意的服务。”

与传统的景点观光式旅游不同,叶丹自创的旅游项目,更注重“体验过程”。喜欢户外徒步旅行的她推出了“4天骑马穿越草原腹地”的项目。项目不仅吸引了全国各地的骑马爱好者,甚至火到了国外。“来参加我们马背旅行的有一些是国外客人和在国外生活的华人。很多外国人希望在中国‘自由行’。因为他们中有人认为这是自己了解一个真实中国的方式之一。”

让更多的人了解草原、爱上草原是叶丹创业的梦想。“我这边有一个很典型的客人,2015年他第一次来骑马,去年又来了,前两天他已经跟我预定今年也要来。他非常喜欢草原,上次骑行时在草原上唱起了蒙古歌,非常动听,我听了很感动。他对草原

的热爱是那么纯真,有时候我恍惚觉得他上辈子一定是个蒙古人。”说起自己的客人,叶丹很兴奋,“还有一位姑娘。去年6月骑行结束时,抱着自己的马哭,不愿意分开。9月份又一次来了,骑行结束时看着马儿被装车带走,又哭了。我可以感受到他们对草原的爱。”

5年时间,个子不高的叶丹,从一个温婉的江南小姑娘,变成了一个脸上有了高原红、肤色如地道蒙古族姑娘的塞北女老板。草原的风改变了叶丹外貌,却没有改变她的初心。当事业逐渐步入正轨,自己也获得了越来越多人认可时,这个“80后”姑娘发现自己已经爱上这里了。而梦想,也在这大漠春天的风中,起飞。

乘
生
相

本栏目主持人:严冰